

પ્રમુખીય લોકશાહી ઉમેદવારોની પસંદગીની પ્રક્રિયા

પ્રાયમરી (પ્રાથમરી) પદ્ધતિ:

રાજકીય પ્રશ્નો દ્વારા ઉમેદવારોની પસંદગીની પ્રક્રિયા એ આપણી વર્તમાન રાજકીય પરિસ્થિતિનું એક અસ્વસ્થ અંગ ગણી શકાય. ચૂંટણી સમયે મહત્વના રાજકીય પક્ષો અને ખાસ કરીને સત્તાધારી પક્ષ વતી ઊભા રહેવા માટે ઉમેદવારોની પડાપડી થતી હોય છે. અરજીપત્રોનો જાણે ધોધ વહેતો હોય છે! પક્ષ તરફથી ઉમેદવારો નક્કી કરનાર સુત્રધારો પર પોતાનો પ્રભાવ પાડવા કે સિફારિશ લાવવા જાતજાતના ઉપાયો અજમાવાય છે. પક્ષના મોવડીમંડળ માટે પણ આ બધા ઉમેદવારોની ચૂંટણી લડવાની લાયકાત કે પ્રમાણ નક્કી કરવા માટે ટૂંક સમયમાં નિર્ણય લઈ પસંદગી કરવી એ કપરું કામ છે. કેટલીય વાર આ વડાઓ પોતે પણ અંદરોઅંદર પોતાના વ્યૂહને અનુકૂળ થાય તે રીતે પોતાના વફાદાર ટેકેદારો કે જી-હબુરિયાઓને ટિકિટ આપવા તત્પર હોય છે. સત્તાલોલુપ પક્ષના નેતાઓ પોતાની રાજકીય સત્તા વધુ વિસ્તરે તે માટે અંદરોઅંદર દગો, ધાકધમકી, પ્રપંચ વગેરે અનેકવિધ શસ્ત્રો અજમાવતા પણ અચકાતા નથી. ચૂંટણી પછી પોતાના માણસો ચૂંટાય તો મુખ્યપ્રધાન કે વડાપ્રધાન તરીકેની પોતાની કે પોતાના ટેકેદારની સ્થિતિ કેટલી સુદૃઢ બનશે તે જોવું એ એમનું મુખ્ય ધ્યેય બની જાય છે. આ બધી રમતોમાં લાયક ઉમેદવારો ઘણીવાર બાબુએ રહી



જેની ટિકિટ તેની ટોપી!

પ્રમુખના હોદ્દા માટે પણ દરેક માન્ય રાજકીય પક્ષને આ પ્રકારની ચૂંટણી યોજવી ફરજિયાત છે. ચૂંટણીમાં સૌથી વધારે મત મેળવનારને પક્ષની ટિકિટ આપવામાં આવે છે. આ પદ્ધતિથી પક્ષના વડાઓની વગના બળે ટિકિટ મેળવવાની તક આપોઆપ ઓછી થવા પામે છે. ટિકિટની ફાળવણી માટે પક્ષમાં થતી અથડામણો પણ ઘટે છે. લાયક ઉમેદવારોને પક્ષના ભ્રષ્ટાચારી આગેવાનોની પક્ષમાંથી બચાવવાના હેતુથી અને મતદારોને પોતાને ઉમેદવારોની પસંદગી કરવાની તક મળે તે હેતુથી આ પ્રકારની પ્રાયમરી ચૂંટણીપ્રથા અમલમાં આવી હતી. આ ચૂંટણીમાં

ફોકસ



જશવંત જી. મહેતા

jashwant@theemerald.com

મતદાન સામાન્ય ચૂંટણીની જેમ ગુપ્ત રીતે થાય છે. આ પદ્ધતિને એક રીતે 'લઘુ-ચૂંટણી' તરીકે ગણાવી શકાય. માન્ય રાજકીય પક્ષો દ્વારા યોજાતી આ ચૂંટણીઓનો વહીવટ સામાન્ય ચૂંટણીની જેમ રાજ્ય દ્વારા કરવામાં આવે છે. પ્રાયમરી પદ્ધતિમાં પક્ષના ઉમેદવાર નક્કી કરતી વખતે ચૂંટણી યોજવી પડતી હોવાથી આપણી પદ્ધતિ કરતા એ ખર્ચાળ જરૂર છે પણ એના સમગ્ર લાભો જોતા આ ખર્ચનું વળતર પણ મળી રહે છે. એ નિર્વિવાદ છે કે કોઈ પણ પક્ષ માટે ઉમેદવારો નક્કી કરતા પહેલા એની લોકપ્રિયતા જાણવી ખૂબ જરૂરી છે. પ્રાયમરી પદ્ધતિને એ માટે યોગ્ય માપદંડ ગણાવી શકાય. લાયકાત ધરાવતા ઉમેદવારો પોતે પણ શંકાસ્પદ રીતરસમોનો આશરો લઈને ટિકિટ મેળવવા કરતા આ રીત વધુ પસંદ કરે. આ પદ્ધતિનો એક બીજો ફાયદો એ પણ થાય છે કે લાયકાત અને લોકપ્રિયતા ધરાવતા ઉમેદવારોને પક્ષ સામેથી અનુમોદન આપવું પડે. લોકશાહીની વ્યાખ્યા 'લોકોની, લોકો દ્વારા અને લોકો માટેની સરકાર' આપવામાં આવી છે. ખરા અર્થમાં રાજકીય પક્ષના ઉમેદવારો પણ લોકો દ્વારા જ નક્કી થાય તો જ તેનો અર્થ સાર્થક થયેલો

જાય છે. અને વગ ધરાવતા 'ચમચાગીરી' કરવા તૈયાર ઉમેદવારો ટિકિટ મેળવી ચૂંટાઈ આવે છે. ઘણી વાર ઉમેદવારની પોતાની અથવા ચેન કેન કારણે ફંડફાળો ભેગા કરવાની શક્તિ પણ તેની ટિકિટ મેળવવા માટેની 'લાયકાત' ગણાય છે. આ ઉમેદવારોની પસંદગી પર પક્ષના વડાઓમાં પણ ઘણીવાર અંદરોઅંદર તીવ્ર મતભેદ જાગે છે. પક્ષના ભંગાણના શ્રીગણેશ પણ અહીંથી જ મંડાય છે. પોતાને ટિકિટ નહીં મળતા ઘણા ઉમેદવારો પક્ષ છોડી જાય છે અને અપક્ષ રીતે ઊભા રહે છે યા તો બીજા પક્ષમાં જોડાતા અચકાતા નથી. બીજા અસંતુષ્ટ ઉમેદવારો સાથે મળીને પણ કોઈવાર તેઓ નવો પક્ષ પણ રચે છે. જો ચૂંટાઈ આવે તો તેઓ પક્ષાંતરબાજીના મુખ્ય ઘાદા પણ બની રહે છે. તેઓ સાટું વળવા ટાંપીને બેઠા હોય છે અને પોતાનો હિસાબ ચુકવવા હાથ આવેલી કોઈ તક ગુમાવતા નથી. આપણે ત્યાંની પદ્ધતિમાં ઉપર જણાવ્યા પ્રમાણેના સર્વે અનિષ્ટોની સરખામણીમાં અમેરિકાએ અપનાવેલી પદ્ધતિ ઘણી જ નિરાળી છે અને તેમાં ઘણાં નોંધવાલાયક અંગ છે. પક્ષના ઉમેદવારોની પસંદગી મોટે ભાગે જનમતના આધારે કરવામાં